

无障碍导乘公交照亮视障乘客出行路

——宁夏12345热线转办农工党宁夏区委会社情民意信息助力盲人改善出行条件

本报记者 王茜

民意直通车

公交车作为城市的一张名片,不仅是出行的工具,更是展示城市文明的窗口。近日,农工党宁夏区委会通过宁夏政协数字智能化平台提交《关于改善盲人乘坐公交车出行条件的建议》的社情民意信息,宁夏12345政务服务便民热线将此件转办至承办单位。自治区交通运输厅高度重视,在规定时间内办理并反馈办理情况。

盲人出行主要凭借经验和记忆,靠手杖摸索探路或依靠他人帮助,“乘坐公交”成为盲人出行最主要的交通方式。让盲

人免费乘坐公交车,在人行道铺设盲道等措施,为广大盲人安全、顺利出行起到了积极作用。

农工党宁夏区委会在社情民意信息中提到,随着城市化进程的进一步推进,公交事业的快速发展,给盲人出行带来了新的障碍,越来越难以满足盲人出行的需求。公交车无车外报站系统,盲人无法准确辨别停靠车辆,站台未设置符合盲人专用候车无障碍设施,多路公交车同时停靠时,盲人无法准确及时乘坐。“加强统筹规划,针对有公共交通工具改造条件的,应当进行无障碍改造,逐步符合无障碍标准的要求。”农工党宁夏区委会建议,在公交车站设置语音播报并改进现有报站系统,选

用适合盲人需求的智能报站器,设置符合盲人专用候车无障碍设施,使盲人能准确乘坐公交车,避免错过或上错公交车的情况发生。加强服务意识,以方便盲人及其他重度残疾人、老年人上下车,将盲人1名陪护人员纳入免费乘坐公交车范围,切实解决残疾人出行难、乘车难题。

自治区交通运输厅答复中表示,将进一步加强统筹规划,根据《中华人民共和国无障碍环境建设法》规定,积极争取财政支持,推动新投入运营的公共交通设施保持一定比例无障碍标准。逐步对现有具备改造条件的公交车设施进行改造,对于不具备改造条件的设施,加大对驾驶员的培训力度,加强对盲人乘客的关注和帮助等。优化语音报站系统,逐步推动公交车车辆配备语音报站功能,方便盲人乘客

及时了解车辆到站信息。加大公交站点语音报站设施安装力度,扩大无障碍设施安装覆盖范围。推动公交App的优化,增加语音提示功能,逐步满足盲人乘客乘车需求。

“提升驾驶员和乘务员服务意识,组织公交运营单位开展专项培训,要求驾驶员增强对盲人及其他特殊群体的关爱和服务意识,在站点停靠时根据实际增加停靠时间,耐心等待盲人及重度残疾人、老年人安全上下车。通过深化服务意识培训,增强驾驶员对特殊乘客的服务意识,主动为盲人乘客提供引导和帮助。”自治区交通运输厅相关负责人表示,关于盲人陪护人员免费乘车问题,将指导各地交通运输主管部门积极向属地政府汇报,出台相关政策,有效解决盲人出行难题。

金凤区安居苑社区:

“小积分”兑出社区治理“幸福花”

本报讯(记者 张红霞) 4月27日,金凤区北京中路街道安居苑社区新时代文明实践站来了不少居民志愿者,用日常攒下的服务积分前来兑换洗衣液、抽纸、洗手液等实用物品。

兑换现场,志愿者们热情高涨,他们通过参与社区的各项志愿服务活动积分,凭积分兑换生活用品,让居民们感受到了付出的价值,鼓励他们更积极地参与到社区各项志愿服务活动中,并发动身边更多的人一起参加。

为充分调动居民参与志愿服务活动的积极性,安居苑社区构建完善的积分激励机制,志愿者每服务1小时可积3分。目前,积分超市已上架商品及服务30余种,涵盖米面粮油、洗漱用品、健康服务等,在这里,善举可以转化为积分,美德能够获得认可,生活用品可供积分兑换。一袋洗衣液传递温暖,一提卷纸承载认可。安居苑社区用看得见的实惠,让无形的志愿服务价值“具象化”,既为基层治理注入源头活水,更绘就了“人人参与、人人共享”的文明风景线。

跨上电瓶车 为社区老人送餐

在上海市普陀区曹杨新村街道武宁片区的社区食堂取好餐,戴上头盔,跨上电瓶车,记者不久前亲身体验为社区老人送餐。

“老年人吃饭比较早,一般早上10点多就陆续给他们送了。”来自湖南的小伙夏亮说,他在上海做外卖员已有一年多。日常接单配送之外,他还参与了外卖平台饿了么与普陀区合作的为老服务项目,在中午订单配送高峰期前为社区老人送餐。

车行十来分钟,到了曹杨三村小区一栋楼下,记者和夏亮一起走楼梯到3层,开门的是86岁的边玉华,“我和老伴年纪大了,中午这顿饭还是个问题。”老人说。

普陀区是上海老年人口占比最高的中心城区之一,去年年底,全区户籍老年人口38.46万,占比超过40%。

“我们把老年助餐服务场所的建设纳入‘15分钟社区生活圈’建设。”上海市普陀区养老服务中心主任傅颖介绍,目前,普陀区已建成115个社区老年助餐服务场所,每日单餐供餐能力达2.1万份,覆盖全区10个街镇。

在普陀区,许多老年助餐服务场所采取公建民营模式,引入餐饮机构运营。同时,通过挖掘社会餐饮资源、发展“养老机构延伸型”助餐和联动机关企事业单位食堂等多种途径,不断缩小集中就餐服务半径,扩大助餐服务供给。

“进入这个‘长者助餐’小程序,绑定好老人的身份信息,填写地址,会自动匹配近距离的社区食堂,选择订餐时间和份数之后就可以下单了。”一名社区食堂工作人员介绍,除了老人本人,亲属或社区工作人员都可以为老人点餐。

“有需求的老年人,在手机上可以提交审批材料,符合老人就餐优惠政策的,在下单时会自动减免一些费用。”长者科技(上海)有限公司总经理郝晓琦说。

离开小区,记者又来到普陀区养老服务发展中心,一块大屏幕上展示了区内所有老年助餐服务场所的情况。

“社区食堂运营好不好,菜品受不受欢迎,一目了然。”傅颖介绍,通过数字化平台的建设,可以对全区所有的老年助餐服务情况“一本账”。

“政府提需求、公益搭平台、企业做市场、慈善来助力。”傅颖说,通过“政府补贴+企业让利+公益加成”运作模式,吸引各类优质品牌、互联网平台、公益组织共同参与推进开放型老年助餐产业生态,“让更多老年人可以共享发展成果,安享幸福晚年。”

(据《人民日报》)

守护童心 为爱护航

“爱心妈妈”冯彦梅:用爱为“小树苗”编织幸福“摇篮”

刘媛 文/图



冯彦梅和小楠一起看电影。

“彦梅妈妈带着我和小妹妹喝奶茶、吃牛排、逛游乐园……让我体会到被呵护的温暖,那是我生命中最开心的一天。”在12岁女孩小楠(化名)的日记中,这段温情的文字,记录着她与“爱心妈妈”、贺兰县自由职业者冯彦梅之间难忘的经历。

故事始于2021年。冯彦梅为了让自己的孩子懂得助人的意义,主动联系

贺兰县妇联,申请成为“爱心妈妈”,由此与小楠结下不解之缘。初次见面时,小楠躲在姥姥姥爷身后,瘦小的身躯裹着不合身的旧衣服,苍白的小脸满是不安与自卑。

这一幕深深刺痛了冯彦梅的心,她暗暗发誓,一定要给小楠一个温暖的家。

成为小楠的“爱心妈妈”后,冯彦梅每周都将小楠接到家中,拉着小楠温柔

地询问:“宝贝,最近学习上有什么难题?要是有同学欺负你,或是遇到其他烦心事,都别藏在心里,一定要告诉妈妈,咱们一起想办法解决。”说话间,还不忘递上洗好的水果和零食,用充满关切的眼神等待着小楠的回应。为了让小楠感受到被重视,冯彦梅还会实现她的“微心愿”,无论是粉色的书包,还是过生日,都一一满足。

在日常生活中,冯彦梅总是以包容和耐心引导小楠。当发现小楠因自卑抗拒留长发,她便经常轻抚着小楠说:“等头发长了,我给你编最漂亮的辫子。”此后每次见面,冯彦梅都会耐心帮小楠梳理头发,用蝴蝶结和丝带装饰,并不停夸赞:“我的小楠梳长发真好看。”当发现小楠有了不良习惯之后,冯彦梅便会通过“餐桌礼仪小课堂”等有趣的形式,用故事引导她改正。在冯彦梅的影响下,她的女儿也会主动与小楠分享玩具,姐妹俩常常挤在沙发上分享零食,格外温馨。在小楠进入青春期后,冯彦梅又敏锐捕捉到孩子的不安,她化身知心朋友,结合真实案例用通俗的语言为小楠讲解生理知识与心理调适方法,帮助她从容应对成长挑战。

时光流转,曾经孤僻自卑的小楠,在冯彦梅的关爱下,逐渐变得自信开朗。今年寒假,小楠穿着粉橘色外套出现在冯彦梅面前,并笑着说:“彦梅妈妈,因为您说我穿彩色衣服会更可爱,所以我尝试了这个颜色。”这句话,是对冯彦梅多年付出最动人的回应。看着小楠的成长与蜕变,冯彦梅的心中满是欣慰与骄傲。



4月28日,金凤区满城北街道居安家园社区联合金凤区特警支队团支部、宁夏大学新华学院工程与应用科学系团支部举办“破壁彩礼”趣味跑活动。

活动设置“背靠背,共进退”背气球跑、“拼出新风尚”彩礼标语拼图、“知识大作战”等趣味跑关环节,以青年喜闻乐见的形式,成功将婚俗改良与青春活力相结合,让“抵制高价彩礼”从简单的口号切实转变为大家的实际行动,通过社区、高校、特警的跨界合作,营造健康、文明的婚嫁新风尚。

本报记者 张红霞 摄

《华兴时报》特别开通“小华热线”

民生无小事,枝叶总关情。

为进一步深入开展自治区政协“学思想 重履职 勤协商 惠民生”实践活动,《华兴时报》特别开通“小华热线”0951-6029949,倾听百姓心声,了解社情民意。如果您有操心事、烦心事、揪心事,请拨打热线电话。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆ 居民养老保险参保人员通过我的宁夏App办理养老保险注销登记业务失败,请求处理。

回音:宁夏12345热线接到诉求后,立即转办至自治区人力资源和社会保障厅。经核实,因系统信息未同步导致,已协调参保地经办人员于接诉次日为诉求人成功办理注销登记业务。

◆ 金凤区正源北街万达广场路段杨树毛絮较多,易引发火灾。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至金凤区市容环境卫生站。经核实,金凤区市容环境卫生站迅速加大辖区内清扫频次及洒水作业频次,同时要求作业部门加大日常巡检,确保安全。

◆ 利通区万达金街西门流动摊贩噪声扰民,请求处理。

回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至利通区综合执法局。经核实,工作人员于接诉当日到达现场,向该流动摊贩讲解《中华人民共和国噪声污染防治法》相关法律法规,要求降低音量规范经营。

◆ 中宁县宁安东街因道路施工,导致交通拥堵。

回音:中卫市12345热线接到诉求后,立即转办至中宁县住房和城乡建设局。经核实,工作人员前往现场责令施工方实行分段施工,在封闭路段两侧预留通道,同时加快施工进度。

(本报记者 王茜 整理)

情牵患病父女 社区暖心守护

本报讯(记者 韩瑞利) 近日,西夏区北京西路街道建设巷社区工作人员分别前往宁夏归德林康养中心养老院和银川市精益达精神康复医院看望辖区居民韩忠德和韩燕平父女两人。

据了解,建设巷社区辖区服务的老年人有706人,精神障碍患者21人,其中韩忠德和韩燕平父女是社区特殊照顾对象。韩忠德今年79岁,因摔致大腿骨折,在社区的帮助下办理了残疾证,被鉴定为精神三级残疾,社区协调资源送往养老院入住。女儿韩燕平今年44岁,因母亲去世,意识不清,今年查出患有不完全性偏瘫、急性脑血管病等12种疾病,在精神康复医院治疗。

来到宁夏归德林康养中心养老院后,社区工作人员仔细了解老人的身体状况与生活需求,认真与护理人员沟通协调,及时结清相关费用,确保韩忠德能够在社区安心生活。社区工作人员还前往银川市精益达精神康复医院看望韩燕平,向医护人员仔细询问韩燕平病情进展,鼓励她积极配合治疗。

建设巷社区将服务老人的工作继续做到细致入微,从关注老人的身体健康,到关心他们的精神需求;从解决生活中的实际困难,到给予情感上的支持与陪伴,让每一位老人都能安享幸福晚年。



4月27日,兴庆区胜利街南华社区组织开展“守护朝阳 共筑未来”未成年人关爱成长庆“五一”系列活动,吸引众多青少年参与。南华社区将继续开展更多丰富多彩的活动,助力社区青少年全面发展。

蔡睿晓 摄

七部门发文推进长期照护 专业化、职业化发展

新华社北京电 记者近日从国家医保局获悉,国家医保局、教育部、民政部等七部门联合印发通知,部署做好长期照护师培养培训工作,推进长期照护专业化、职业化发展。

根据通知,凡中华人民共和国境内年满十六周岁的劳动者,身心健康且具备长期照护职业能力条件的,均可自愿报名参加长期照护师培训。

通知明确,开展长期照护师职业技能等级培训的机构,要按照长期照护师国家职业标准、职业培训包、职业培训教材以及国家有关长期护理保险制度政策科学设定培训内容,分类设置相应的培训课程体系。按照内容从易到难、技能由初级到高级的方式,分类开展五级/初级工、四级/中级工、三级/高级工培训。各地可采取理论课程及实践操作相结合、线上线下相结合的方式开展培训,切实提高参训学员的实践操作能力。

通知提出,各地要指导培训机构与定点长护服务机构之间加强沟通联系,结合个性化用工岗位需求,开展订单式培训。鼓励定点长护服务机构在岗位招聘时优先选择取得相应职业技能等级证书的人员,引导定点长护服务机构的护理服务人员及业务管理人员逐步实现全员持证。

此前,国家医保局已联合人力资源社会保障部共同发布了长期照护师国家职业标准、职业培训包和职业技能等级认定的实施意见。近日,全国首场长期照护师考试已在江苏南通举行。

国家医保局有关负责人表示,加快推进长期照护专业化、职业化发展,有助于培养专业化高素质人才队伍,为提升长期护理服务质量提供有力支撑。